



# Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Štrba 2015 – 2023

(koncept)

(Aktualizácia Plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja  
Obce Štrba na roky 2007 – 2013)

---

**Spracovateľ:**

Regionálna rozvojová agentúra

Centrum rozvoja turizmu PSK pre oblasť Vysokých Tatier



## Úvod

V súlade so Zákonom č. 309/2014 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja je obsah PHSR obce definovaný nasledovne:

**Analytická časť** založená na databáze informácií a ukazovateľov, obsahuje komplexné hodnotenie a analýzu východiskovej situácie obce s väzbami na širšie územie a odhad budúceho vývoja, možné riziká a ohrozenia vo väzbe na existujúce relevantné stratégie a koncepcie a využívanie vnútorného potenciálu územia, jeho limitov a rozvoja územia obce.

**Strategická časť** obsahuje stratégiu rozvoja obce pri zohľadnení jeho vnútorných špecifik a určí hlavné ciele a priority rozvoja obce/vyššieho územného celku pri rešpektovaní princípov regionálnej politiky v záujme dosiahnutia vyváženého udržateľného rozvoja územia obce.

**Programová časť** obsahuje najmä zoznam opatrení a aktivít na zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce.

**Realizačná časť** je zameraná na popis postupov inštitucionálneho a organizačného zabezpečenia realizácie programu rozvoja obce, systém monitorovania a hodnotenia plnenia programu rozvoja obce s ustanovením merateľných ukazovateľov, vecný a časový harmonogram realizácie programu rozvoja obce formou akčných plánov.

**Finančná časť** obsahuje finančné zabezpečenie jednotlivých opatrení a aktivít, inštitucionálnu a organizačnú stránku realizácie programu rozvoja obce/vyššieho územného celku.

V roku 2014 sa realizovalo podrobné vyhodnotenie realizácie PHSR na roky 2007 – 2013, kde zo 41 navrhovaných investičných projektov bolo zrealizovaných 51,2%, čiastočne zrealizovaných 26,8% a z objektívnych dôvodov do ďalších rokov presunutých 22% projektov.

Investície do rozvoja obce z externých zdrojov budú výrazne ovplyvnené možnosťami jednotlivých operačných programov a úspešnosťou samosprávy ako oprávneného žiadateľa,

udelením štatútu MAS Pro Tatry, o.z., ktorého je obec členom a zaradením projektov obce do stratégie RIÚS PK (zoznam navrhovaných projektov RIÚS je uvedený v Prílohe).

PHSR obce Štrba na obdobie 2015 – 2023 je vypracovaný v súlade s nasledujúcimi strategickými dokumentmi:

#### Medzinárodná úroveň

- Zmluva o fungovaní Európskej únie
- Európa 2020 – Stratégia na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu (prijatá ER jún 2010)
- Karpatské stratégie udržateľného rozvoja turizmu

#### Národná, regionálna a miestna úroveň

- Národný program reforiem Slovenskej republiky 2013 (schválený uznesením vlády SR č. 198/2013 z 24. 4. 2013)
- Konceptia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení KURS 2011 – Zmeny a doplnky č. 1 KURS 2001
- Program stability Slovenskej republiky na roky 2012 až 2015 (schválený uznesením vlády SR č. 156/2012 z 27. 4. 2012)
- Spôsob uplatnenia ex ante kondicionalít pri príprave implementačného mechanizmu politiky súdržnosti EÚ po roku 2013 v podmienkach Slovenskej republiky (schválený uznesením vlády SR č. 305/2012 z 27. 6. 2012)
- Partnerská dohoda Slovenskej republiky na programové obdobie 2014 – 2020
- Operačné programy SR financované z Európskych štrukturálnych a investičných fondov na programové obdobie 2014 – 2020
- Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2012 – 2016
- Národný strategický plán rozvoja vidieka pre programové obdobie 2007 – 2013
- Program rozvoja vidieka 2007 – 2013
- Národná stratégia ochrany biodiverzity na Slovensku
- Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2011 - 2015
- Konceptia vodohospodárskej politiky SR do roku 2015
- Národný strategický plán rybného hospodárstva SR 2007 - 2013

- Operačné programy SR na programové obdobie 2007 – 2013
- Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja VÚC PSK 2008 – 2014
- Územný plán obce Štrba, 2009
- Výročná správa obce Štrba, 2014
- Národná stratégia regionálneho rozvoja SR (aktualizácia), 2014
- Regionálna integrovaná územná stratégia Prešovského kraja (návrh), 2015
- Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja VÚC PSK (koncept), 2015
- Programový rozpočet obce Štrba na roky 2015 -2017

<b>Názov:</b>	Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Štrba na roky 2015-2023
<b>Územné vymedzenie:</b>	Prešovský samosprávny kraj, okres Poprad, obec Štrba
<b>Územný plán obce/VÚC schválený:</b>	Áno
<b>Dátum schválenia PHSR:</b>	
<b>*Dátum platnosti:</b>	Od
<b>Verzia<sup>1</sup></b>	1.0
<b>Publikovaný verejne:</b>	

PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2023 bude aktualizovaný po schválení Regionálnej integrovanej územnej stratégie Prešovského kraja, PHSR PSK na roky 2015 – 2023 a Programu rozvoja vidieka PSK na roky 2015 – 2023.

<sup>1</sup> Prvé prijaté znenie sa označuje číslom 1.0. V prípade zásadnej zmeny sa nasledovné aktualizované verzie označujú 2.0, 3.0atď. V prípade malých zmien sa označuje 1.1.

## Základné identifikačné údaje

Kraj: Prešovský

Okres: Poprad

Katastrálne územie: Štrba

Výmera k.ú.: 6305,1 ha

Počet obyvateľov: 3543 obyvateľov<sup>2</sup> (obec spolu s miestnymi časťami)



---

<sup>2</sup> k 31.12.2014, ŠÚ SR

Štrba sa nachádzala na historickom území Liptova. Vyvinula sa na rozsiahlom, prevažne zalesnenom území, ktoré dostal spolu s pôdou rozprestierajúcou sa od Važca na východ až po spišské hranice v roku 1267 Bohumír (Bogomer) (1267 – 1273). Dôležitú úlohu v rozvoji sídel zohrala výstavba Košicko-bohumínskej železničnej trate na konci 19. storočia. Začiatok Tatranskej Štrby sa datuje do roku 1880, kedy bola stanica železničnej trate Hochwald premenovaná na Štrbu. Obec sa rozmáhala od 19. storočia pri výstavbe tatranských kúpeľných miest. V prvých dňoch SNP, najmä 30.8.1944 tu boli tuhé boje s útočiacimi nemeckými jednotkami. Od Štrby bolo odčlenené Štrbské Pleso. Od roku 1960 v rámci územnej regulácie bola Tatranská Štrba pričlenená k materskej obci Štrba. Najväčší rozvoj výstavby bol zaznamenaný po roku 1948. Stavali sa domy so štvorcovým pôdorysom a manzardami. V rokoch 1950-60 prevládal dom postavený v tvare L. Po roku 1990 sú to väčšinou domy mestského typu, ktoré sa úplne vymykajú kontextu vidieckeho domu. V roku 2007 bola k obci opäťovne pripojená miestna časť - Štrbské Pleso.

### **Východiská**

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Štrba na roky 2015 – 2023 je vypracovaný v súlade s platnou územnoplánovacou dokumentáciou, ktorá by bola spracovaná na úrovni Územného plánu obce v roku 2009 a v súlade s platnou legislatívou v oblasti regionálneho rozvoja. Katastrálne územie obce Štrba sa nachádza v severozápadnom cípe Popradského okresu, v severozápadnej časti Prešovského kraja. Kataster obce má rozlohu 6305,1 ha a skladá sa z obce Štrba a miestnych častí Tatranská Štrba a Štrbské Pleso. Obec Štrba patrí medzi väčšie obce Slovenskej republiky a je jednou z najvyššie položených obcí na Slovensku. Leží v nadmorských výškach od 827 do 2385 m n. m. a prináleží podľa geomorfologického členenia do oblasti Fatransko – tatranskej, zasahuje do geomorfologických celkov Podtatranská kotlina a Kozie chrbty. Na juhu hraničí územie s celkom Nízke Tatry.

Obec sa nachádza na hranici európskeho rozvodia dvoch morí: Čierneho mora a Baltského mora. Medzi najväčšie zaujímavosti obce patrí existencia najvyššie položenej rýchlikovej železničnej stanice na Slovensku a podobne aj existencia ozubnicovej železnice, ktorá premáva na trati Tatranská Štrba - Štrbské Pleso a späť. Rozvoju územia pomáha aj napojenie na diaľnicu a s tým súvisiace možnosti zamestnania sa v okolí obce. Obec sa prezentuje ako moderná dedina, v ktorej sa prelínajú tradície a zvyky s inovatívnymi prvkami rozvoja územia. Výhodná poloha obce umožňuje predovšetkým pestrú ponuku ubytovania a

stravovacích služieb. Pripojením miestnej časti - Štrbské Pleso v roku 2007 túto pozíciu iba posilnilo. Turisti a návštevníci môžu svoj čas v obci využiť na relaxačný, ale aj na športovo-rekreačný pobyt. V lete sú pripravené rôzne cyklistické a turistické chodníky, popri ktorých môžu ľudia zbierať lesné plody a pod. V zime môžu využívať rôzne bežecké i zjazdové lyžovanie v krásnej prírode a v čistom vzduchu. Obec každoročne organizuje mnohé kultúrne, športové a iné ďalšie podujatia, ktoré sú lákadlom aj pre návštevníkov. Medzi výzvy, ktorými sa bude zaoberať obec je predovšetkým zvýšenie príťažlivosti obce pre mladé rodiny a podpora podnikateľov v cestovnom a turistickom ruchu. Výhody dostupnosti sú dôvodom, prečo by sa mladí ľudia mali usadiť v obci Štrba.

Navrhovaná koncepcia funkčného využitia územia obce vychádza z existujúcej funkčnej štruktúry, z reálnych územno-technických daností, a z týchto ďalších koncepčných zásad:

- obec rozvíjať na disponibilných plochách predovšetkým v zastavanom území a v území bezprostredne nadväzujúcom na zastavané územie obce,
- rešpektovať ochranné pásma nachádzajúce sa v riešenom území,
- v maximálne možnej miere rešpektovať vlastníctvo pozemkov,
- participácia aktérov na území obce a jej miestnych častí

<b>Zámer spracovania PHSR</b>	
<b>Názov dokumentu</b>	Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Štrba na roky 2015-2023
<b>Forma spracovania</b>	- pracovníkmi samosprávy - s pomocou externých odborníkov CRT PSK pre oblasť Vysokých Tatier
<b>Riadenie procesu spracovania</b>	Zapojenie verejnosti a komunikácia s verejnosťou bola zabezpečená prostredníctvom informácií na webovej stránke obce, miestnej televízie, vytvorením expertných skupín pre jednotlivé oblasti programu a komunikácia s verejnosťou bude pokračovať počas roku 2015 v súvislosti s aktualizáciou/ doplnením strategického dokumentu
<b>Obdobie spracovania</b>	jún - december 2015
<b>Financovanie spracovania</b>	V zmysle uzavretej zmluvy

## **Analytická časť**

### **Hospodárska oblasť**

V obci Štrba sa nachádzajú firmy, ktoré sa orientujú predovšetkým na stavebný, strojársky a drevospracujúci priemysel. Okrem toho v meste pôsobia aj súkromní podnikatelia, ktorí sa venujú predaju rozličného tovaru a potom najmä oblasti cestovného ruchu. K tomu výrazne prispelo opätovné pripojenie Štrbského Plesa ako miestnej časti k Štrbe. Medzi najvýznamnejšie priemyselné podniky obce patria TATRAPAK s.r.o. Štrba, M.K.C. s.r.o. Štrba a Tatraolej s. r. o. Tatranská Štrba. Oblasť poľnohospodárstva zastrešuje hospodársky dvor v Štrbe. V areáli sa nachádzajú aj budovy slúžiace rekreačným účelom. Rastlinná výroba sa sústreďuje predovšetkým na produkty, ktoré sú využiteľné vo vlastnej živočíšnej výrobe - výhradne na chov hovädzieho dobytku. Poľnohospodárske družstvo je tak najväčším zamestnávateľom v Štrbe. Ďalším dôležitým zamestnávateľom je Pozemkové spoločenstvo Urbár. Lesné hospodárstvo je z organizačného hľadiska rozdelené do piatich lesných hospodárskych celkov: LHC Račková, LHC Čierny Váh, LHC Benkovo, LHC Spišská Teplica a LHC Vysoké Tatry. V Štrbe aktívne pôsobí aj poľovnícke združenie Vysoké Tatry. Poľovná zver, ktorá tu žije: jeleň, srnec, liška, jazvec, medveď, lasica, zajac, vlk a pod. Rybárstvo je sústredené na Čierny Váh, kde sa zdržuje najmä pstruh obyčajný a pstruh dúhový. Druhou oblasťou, kde je možné rybáriť je rybník v lokalite Starý mlyn. Obec hospodári s vyrovnaným rozpočtom a úspešne získava finančné prostriedky z externých zdrojov, čím vznikajú široké možnosti pre jej rozvoj. Medzi investičné akcie v poslednom roku 2014 patrili: rekonštrukcia kanalizácie na Štrbskom Plese, rekonštrukcia verejného osvetlenia 1. etapa, výkup pozemkov na Štrbskom Plese, rekonštrukcia a modernizácia športového areálu SZU 2015, rekonštrukcia oplotenia na cintoríne, vybudovanie prístreškov na kontajnery určených na separovaný zber v Tatranskej Štrba a informačný systém ulíc v obci. Príľahlý región spolu s obcou Štrba a jej miestnymi časťami je významný turistický priestor, ktorý má potenciál zohrávať dôležitú úlohu v rozvoji cestovného ruchu. Región ponúka široké a pestré možnosti najmä horskej turistiky, zimných a letných športov, rovnako aj bohatstvo kultúrnych pamiatok a ľudovej architektúry, folklóru a ľudových tradícií. V katastri obce je registrovaných viacero hotelov, penziónov, podnikových a súkromných chát. Poloha obce a



jej napojenie na cestnú a železničnú sieť z nej robí mimoriadne atraktívne miesto pre cestovný ruch. Medzi najvýznamnejšie atraktory priťahujúce turistov patrí samotné Štrbské Pleso, evanjelický a katolícke kostoly, Štrbská drevenica, jazero pri Starom mlyne, zachovalé objekty ľudovej architektúry, či národné kultúrne pamiatky. Z hľadiska technickej infraštruktúry má Štrba takmer plne odkanalizované územie. Obec je plne plynofikovaná a vykurovanie tuhými palivami alebo využitím elektrickej energie je len minimálne. V obci je vybudovaná optická sieť pre zlepšenie dostupnosti, rýchlosti a kvality internetového pripojenia. V Štrbe vznikla pripojením miestnej časti Štrbské Pleso potreba pravidelného dopravného spojenia medzi Štrba - Tatranská Štrba - Štrbské Pleso.

### Sociálna oblasť

V roku 2014 mala Štrba spolu 3543 obyvateľov. Súčasný trend demografického vývoja v obci Štrba je mierne regresívny. Medzi príčiny, ktoré môžeme označiť za kľúčové v prípade znižovania počtu obyvateľov je hospodárska kríza, ktorá sa dotkla aj obci Štrba. Predovšetkým v roku 2011 môžeme zaznamenať v obci nízky počet prisťahovaných obyvateľov a zároveň aj vysoký počet odsťahovaných ľudí. Jednou z úloh pre samosprávu bude skúmať príčiny odchodu obyvateľov z obce. Obec Štrba rovnako aj ostatné obce a mestá na Slovensku čelia viacerým problémom súvisiacich so starnutím obyvateľov.

### Prehľad počtu obyvateľov v Štrbe 2007-2014

Rok	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014
Muži	1745	1762	1774	1789	1770	1772	1766	1741
Ženy	1843	1856	1874	1878	1832	1822	1805	1802
Počet obyvateľov spolu	3588	3618	3648	3667	3602	3594	3571	3543

Zdroj: ŠÚ SR 2007-2014

Počet obyvateľov v obci sa do roku 2010 mierne zvyšoval. Od roku 2011 sa tieto hodnoty začali postupne znižovať. Negatívny trend vývoja počtu obyvateľov je jednou z oblastí, ktorá si vyžaduje dlhodobé riešenie so zreteľom a aktívnym prístupom k mladým rodinám. V roku 2014 mala obec 3543 obyvateľov.

### Prehľad prirodzeného pohybu obyvateľov Štrby 2007-2014

Rok	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014
Narodenia	28	34	34	34	37	29	18	29
Úmrtia	30	27	29	29	42	23	33	28
Priťahovania	78	76	85	73	12	41	52	50
Vystťahovania	64	64	79	59	61	55	60	79

Zdroj: ŠÚ SR 2007- 2015

Obec Štrba z dlhodobého hľadiska nezaznamenáva prírastok obyvateľstva. V súčasnosti má obec stabilizovaný vývoj prirodzeného prírastku obyvateľov. Ohľadom otázky migrácie obyvateľov je situácia negatívnejšia. V roku 2011 je možné pozorovať vysoký počet obyvateľov, ktorí sa z obce vystťahovali. Problematika sťahovania sa obyvateľov do iných regiónov, miest a obcí je komplexným problémom, ktorý si vyžaduje citlivý prístup aj zo strany samosprávy.

Oblasť vzdelávania je prioritnou oblasťou pre príchod mladých rodín do obce. V súčasnosti v obci poskytuje výchovu a vzdelávanie detí Materská a Základná škola. Na mimoškolské aktivity je zriadená Základná umelecká škola a podobne aj Školský klub.

Sociálna infraštruktúra je na vysokej úrovni, nechýba tam ani pošta, obchody, pohostinstvá, hotely, kaderníctva, lekári (obvodný, pediater, zubár), kostoly, knižnica, atď. Najviac pracovných príležitostí ponúka cestovný ruch - hotely a reštauračné zariadenia, priemyselná a poľnohospodárska výroba, obchody alebo doprava(cesty, železnice). Počet ľudí pracujúcich v súkromnom sektore je približne rovnaký ako počet pracujúcich vo verejnom sektore. V budúcnosti by sa Štrba mohla venovať v rámci tejto oblasti zvyšovaniu povedomia o miestnych aktivitách a taktiež by sa mala snažiť o inštitucionalizáciu aktérov v cestovnom ruchu. Miestnym problémom sa stáva tzv. syndróm vyhorenia obyvateľov obce. Predovšetkým ide o skutočnosť, že hoci sa obec Štrba o svojich obyvateľov príkladne stará, aj napriek tomu pociťujú akýsi nezáujem a niektorí aj hovoria o neaktívnej samospráve. Obec sa snaží podporovať viaceré kultúrne podujatia, ale ľudia prejavujú stále menší záujem o ne. Preto je dôležité skúsiť oživiť obec príchodom mladých rodín, ktoré hľadajú možnosti uspokojenia svojich potrieb. Oblasťou, ktorá môže vhodne dopĺňať cestovný ruch je kultúrny a kreatívny priemysel. Tvorba domácich produktov a nadväznosť na ľudovú tradíciu by mohla byť jadrom úspechu. V obci existuje viacero historických objektov, ktoré by sa mohli

stať atraktory pre turizmus, ak by došlo k ich rekonštrukcii a pravidelnému užívaniu. Napr. vybudovanie Polyfunkčného areálu, v ktorom by sa mohli uskutočňovať rôzne aktivity. Medzi aktivity, ktoré by mohli zlepšiť oblasť považujeme aj vytváranie typických produktov, ktoré charakterizujú obec. Pritom nemusí ísť iba o potravinársku výrobu, napr. výroba pamiatkových predmetov, ktoré budú ponúkané v zariadeniach, reštauráciách alebo hoteloch, ktoré sú v okolí Štrby.

### Environmentálna oblasť

Do záujmového územia zasahujú hranice dvoch veľkoplošných chránených území: ide o Tatranský národný park a jeho ochranné pásmo a ochranné pásmo Národného parku Nízke Tatry. V záujmovom území sa nachádzajú aj dve maloplošné chránené územia: prírodná rezervácia Blatá a prírodná rezervácia Pastierske.

## Zhodnotenie analytickej časti

### SWOT analýza

<p><b>Silné stránky</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- existencia vybudovanej dopravnej, sociálnej a technickej infraštruktúry,</li> <li>- zlepšená dostupnosť územia dobudovaním cestnej infraštruktúry,</li> <li>- dobre fungujúca miestna samospráva,</li> <li>- dostatok finančných zdrojov pre rozvoj,</li> <li>- čisté prostredie a dostatok verejnej zelene,</li> <li>- dobrá informovanosť obyvateľov,</li> <li>- dobrý imidž obce na regionálnej a národnej úrovni,</li> </ul>	<p><b>Slabé stránky</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- existencia "syndrómu vyhorenia obyvateľov obce",</li> <li>- neochota spolupráce aktérov v cestovnom ruchu,</li> <li>- chýbajúce prepojenie Štrba - Tatranská Štrba - Štrbské pleso,</li> <li>- neodvážanie miestnej dane z ubytovania,</li> <li>- problém vysporiadania pozemkov,</li> <li>- nedostatok pracovných príležitostí priamo v obci,</li> </ul>
<p><b>Príležitosti</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- vybudovanie športovo-relaxačného areálu (pre občanov i návštevníkov),</li> <li>- príchod nových investícií do regiónu</li> </ul>	<p><b>Ohrozenia</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- mierne klesajúci demografický vývoj,</li> <li>- odchod mladých ľudí do zahraničia,</li> <li>- zmena financovania samosprávy,</li> </ul>

<p>(existencia pracovných príležitostí pre mladých ľudí v obci resp. v blízkom okolí),</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- cielená podpora podnikateľov v obci,</li> <li>- potenciál rozvoja v cestovnom ruchu, inovácie v CR,</li> <li>- vybudovanie bežeckých tratí, cyklotrás,</li> <li>- výstavba nájomných bytov pre začínajúce mladé rodiny,</li> <li>- geotermálny vrt v katastri obce,</li> <li>- dobudovanie Štrbského Plesa na ekologickú destináciu podľa medzinárodných štandardov s prepojením na ostatné časti obce Štrba,</li> <li>- zapojenie všetkých aktérov v území do rozvoja obce,</li> <li>- zvyšovanie energetickej efektívnosti verejných budov a ich cielená rekonštrukcia,</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- nečerpanie EÚ fondov,</li> <li>- možné environmentálne dopady na územie,</li> </ul>
--	--

Výrazným limitujúcim faktorom a dlhodobým trendom je vývoj podielu produktívneho obyvateľstva v obci a zvyšovanie ekonomickej závislosti obyvateľstva v obci Štrba bez ohľadu na časť obce, čo si vyžaduje dlhodobé a systematické riešenie zamestnanosti a služieb pre mladých a zamedzí sa možnému znižovaniu príjmov samosprávy vrátane príjmov z cestovného ruchu.

Výrazným a málo komunikovaným rozvojovým faktorom je zlepšená dostupnosť obce napojením na nadradenú infraštruktúru a v budúcnosti ďalšie zlepšenie jej dostupnosti a atraktívne prostredie obce pre život, zapojenie aktérov do rozvoja obce a príprava spoločných projektov.

## **Strategická časť**

## Vízia:

Príťažlivá tradičná Štrba ako navštevovaná turistická destinácia – vstupná brána do Tatier a **atraktívne miesto pre život pod Tatrami**

## 1. STRATEGICKÝ CIEĽ (plánovacie obdobie 2015 – 2023)

**Známe navštevované stredisko cestovného ruchu ako miesto oddychu, športu a rekreácie pre turistov s kvalitnými životnými podmienkami obyvateľov v príťažlivom a zdravom prostredí pod Tatrami**

*Navrhujeme upraviť*

**Obec Štrba ako miesto oddychu, športu a rekreácie pre turistov s kvalitnými životnými podmienkami obyvateľov v príťažlivom a zdravom prostredí pod Tatrami**

### ŠPECIFICKÉ CIELE (Priority)

#### Špecifický cieľ č. 1:

Zvýšenie kvality životných podmienok obyvateľov

*Navrhujeme upraviť*

**Zlepšovanie kvality života obyvateľov**

#### Špecifický cieľ č. 2:

Podpora rozvoja cestovného ruchu v atraktívnom a zdravom prostredí

*Navrhujeme upraviť*

**Podpora miestnej ekonomiky s dôrazom na cestovný ruch**

#### Špecifický cieľ č. 3:

Tvorba lepších podmienok pre rozvoj ľudského potenciálu

*Navrhujeme upraviť*

**Podpora partnerstiev a iniciatív ako súčasť rozvoja sociálneho kapitálu v území**

#### Špecifický cieľ (priorita) č. 1

Zvýšenie kvality životných podmienok obyvateľov

**Zlepšovanie kvality života obyvateľov**

### Zdôvodnenie:

*Občianska a vybavenosť obce spĺňa minimálne štandardy pre vybavenosť obcí a je na veľmi dobrej úrovni. Poskytuje miestnym obyvateľom, ale aj návštevníkom dostatočný komfort avšak nie v súlade s novými požiadavkami na kvalitu, ktorými sú: bezbariérovosť, dobrý stavebnotechnický stav vybraných objektov, rozvoj nových služieb, združovanie obchodných jednotiek a štandard administratívnych, bankových a iných služieb, nových požiadaviek v súvislosti s energetický. Mnohé zariadenia potrebujú obnovu a majú rezervy v poskytovaných službách.*

*V roku 2010 dochádza k zmene dlhodobého pozitívneho demografického vývoja obce a obec zaznamenáva pokles počtu obyvateľov. Vývoj charakterizujeme ako mierne regresívny.*

*Narastá podiel starnúceho obyvateľstva v dôchodkovom veku, čo vyvoláva potrebu dobudovania služieb*

v oblasti poskytovania zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb. V obci je nedostatok dobrovoľných organizácií na podporu sociálnej starostlivosti. Narastá stav apatie u znevýhodnených a rizikových skupín na trhu práce, a tie si vyžadujú samostatné špecifické prístupy.

Demografický trend poukazuje na neuspokojivý stav mládeže, ktorá hlavne z existenčných dôvodov opúšťa obec a vyhľadáva atraktívnejšie pracovné príležitosti mimo región. Uplatniteľnosť vyššieho vzdelania v moderných povolaniach vyhovuje, avšak chýba kvalifikovaná pracovná sila práve pre oblasť cestovného ruchu a tá by mohla byť jedným z predpokladov pre udržanie mladej a vzdelanej pracovnej sily v obci.

## **Opatrenia:**

### **Opatrenie 1.1.**

#### **Zlepšiť sociálnu starostlivosť o postihnutých občanov, dôchodcov, znevýhodnené a rizikové skupiny a začleniť ich do života obce**

##### **Aktivity (investície):**

- zriadenie nových/innovatívnych služieb sociálnej starostlivosti,
- zlepšenie dostupnosti služieb poskytovania zdravotnej starostlivosti,
- rekonštrukcie verejných budov na odstraňovanie bariér (bezbariérové opatrenia),
- zriadenie obecných podporných štruktúr (občianske a neziskové združenia, nadácie, charita a pod.) na pomoc v sociálnych službách,
- tvorba programov pre začlenenie znevýhodnených a rizikových skupín do pracovného a kultúrno-spoločenského života,
- tvorba nových pracovných miest pre znevýhodnené a rizikové skupiny obyvateľstva
- zlepšenie technického stavu verejných priestorov (park, cintorín a pod.)

### **Opatrenie 1.2.**

#### **Vytvárať podmienky pre stabilizáciu mladých a zlepšenie života obyvateľov**

##### **Aktivity (investície):**

- dobudovanie verejných objektov v obci (zoznam v samostatnej prílohe)
- tvorba územných a technických podmienok pre rozvoj bývania a realizácia nových obytných lokalít (IBV, výstavba nájomných bytov, technickej infraštruktúra)
- vybudovanie oddychových a relaxačných zón (lesopark, priestory pre mamičky s deťmi, ihriská, parky, priestory pre venčenie psov, a pod.)
- tvorba nových pracovných miest v zariadeniach poskytujúcich služby obyvateľstvu
- dobudovanie a výstavba športových zariadení a areálov (zoznam v samostatnej prílohe)

### **Opatrenie 1.3.**

#### **Vytvoriť lepšie podmienky pre rozvoj spoločenského života v obci**

##### **Aktivity (investície):**

- podpora uplatňovania oživenia spoločenského života (histórie a miestnej kultúry zriadením špecifických služieb galéria s kaviarňou a čajovňa, folklór, tradičná ľudová aj nová architektúra, tradičná kuchyňa, a iné)
- investície do ochrany kultúrno – historických pamiatok (obnova objektov sakrálnych stavieb, pamiatok, zhodnotenie kultúrneho a historického potenciálu ,
- zriadenie verejných priestorov pre špecifické aktivity obyvateľov.

## **Ukazovatele (merateľné indikátory) špecifického cieľa 1:**

- počet vybudovaných a obnovených zariadení a objektov
- počet poskytovaných služieb v oblasti sociálnej, a zdravotnej starostlivosti
- počet nových služieb verejnosti
- počet novovzniknutých prevádzok
- počet novovzniknutých podporných organizácií

- počet nových pracovných miest
- počet nových stavebných pozemkov
- počet pripojení na technickú infraštruktúru
- počet zamestnaných obyvateľov s trvalým bydliskom v obci
- počet nových produktov kultúry, športu

## Špecifický cieľ (priorita) č. 2

Podpora rozvoja cestovného ruchu v atraktívnom a zdravom prostredí

Podpora miestnej ekonomiky s dôrazom na cestovný ruch

### Zdôvodnenie:

*Obec disponuje podnikateľským zázemím v úzkej väzbe na mesto Vysoké Tatry, Poprad a Svit a jeho ekonomické aktivity. Disponuje aj vlastným rekreačným potenciálom v polohe ubytovacích a stravovacích zariadení. Tento predpoklad dáva možnosti pre zabezpečenie ekonomickej prosperity obce a vytvorenie pracovných príležitostí pre miestne obyvateľstvo.*

*Podnikanie sa orientuje predovšetkým na oblasť cestovného ruchu v poskytovaní služieb turistovi, poľnohospodárstve, spracovaní dreva a stavebnej výrobe. V súčasnosti väčšina obyvateľstva dochádza za prácou do miest Svit, Poprad a Liptovský Mikuláš. Stratégiou obce je udržanie a tvorba pracovných miest s cieľom minimalizovať náklady na dochádzku za prácou a službami.*

*Významným predpokladom pre rozvoj je existencia tradície, vzťah obyvateľstva k turistovi (ubytovanie na súkromí) a zručnosti v službách hosťovi. Predpokladom pre rozvoj CR je existencia zručného a vzdelaného ľudského potenciálu, ktorý sa v neprospech územia zamestnáva v meste, čím vyvoláva ďalšie potrebné investície na prepravu a spôsobuje odliv zdrojov.*

*Aby bol rozvoj efektívny je dôležité podporovať využívanie a zhodnocovanie miestnych zdrojov (drevo, geotermálne zdroje, zručnosti ľudí, kultúra a i.), tradičné formy hospodárenia, remeselnú činnosť, rôzne doplnkové aktivity a služby v cestovnom ruchu a ďalšie, ktoré vedú k samozamestnávaniu občanov a zvyšovaniu zamestnanosti v obci. V dôsledku zvyšovania cien plynu a elektrickej energie ako vykurovacieho média dochádza k jeho nahrádzaniu vykurovaním pevným palivom, čo spôsobuje znečistenie ovzdušia z domácností a ohrozovanie životného prostredia návštevnosťou. Nestačí len využívanie prírodného potenciálu (Vysoké Tatry), ale je potrebná značná modernizácia infraštruktúry, spolupráca, lepší marketing a príťažlivejšie prostredie. V dôsledku ekologickej katastrofy vo Vysokých Tatrách v novembri 2004 vznikla nová potreba ekologických opatrení opätovným zalesňovaním.*

### Opatrenia:

#### Opatrenie 2.1. Dobudovať infraštruktúru pre cestovný ruch

##### Aktivity (investície):

- rekonštrukcie verejných priestranstiev a obnova existujúcich zariadení CR,
- doplnenie informačného a orientačného systému v obci,
- budovanie zariadení a plôch pre deti a mládež,
- dobudovanie chodníkov a plôch pre peších a cyklistov,
- výstavba nových a dobudovanie existujúcich zariadení športu,
- investície do využitia/zhodnocovania prírodných a kultúrno-historických daností v obci pre organizovanú turistiku a tvorbu komplexného produktu

#### Opatrenie 2. 2. Zlepšiť propagáciu a marketing územia

##### Aktivity (investície):

- zlepšenie kvality informácií pre návštevníka,
- využívanie imidžu prostredia a spoločný marketing rozvojových aktérov v území ,
- podpora tvorby inovatívnych služieb turistom ,
- podpora podnikateľských partnerstiev pre spoločný marketing

#### Opatrenie 2.3. Dobudovať kvalitné doplnkové služby pre návštevníkov

##### Aktivity (investície):

- dobudovanie atraktívnych zariadení ,

- dobudovanie, obnova a výstavba nových kvalitných ubytovacích a stravovacích zariadení
- vybudovanie a obnovenie existujúcich tratí a cyklotrás pre zimnú a letnú prevádzku a chodníkov v prírode (turistické chodníky, trate pre cyklistov a kolieskové korčule, kyslíková dráha, klzisko a bežecké trasy)
- dobudovanie technických podmienok pre aktívnu horskú turistiku,
- vybudovanie vhodných atrakcií ,
- rekonštrukcia dopravných zariadení pre pohyb návštevníkov v Tatrách (stanica a trať zubačky,
- sociálne a doplnkové a iné), aktivity na zlepšenie pohybu turistu (taxi, autobus. spoje, vlaky, a iné)
- budovanie zariadení tradičnej remeselnej výroby,

#### Opatrenie 2.4. Vytvárať podmienky pre rozvoj podnikania a tvorbu pracovných príležitostí

##### Aktivity (investície):

- zakladanie partnerstiev zameraných na rozvoj miestnej ekonomiky (združenie cestovného ruchu, odbytové združenie a pod.)
- vytváranie administratívnych a priestorových podmienok pre podporu zamestnanosti priamo v obci (rozvoj verejných investícií, pracovné príležitosti vo verejnom sektore, verejných službách, podpora neziskových združení, priemyselné a technologické parky a pod.)
- lepšie využitie existujúcich nevyužívaných podnikateľských plôch a priestorov (obnova areálov a lokalizácia menších prevádzok, lepšie využitie výrobných priestorov a pod.)
- budovanie zariadení s využitím termálnych vodných zdrojov v podnikaní
- obnova poľnohospodárskych aktivít (rodinné farmy, agroturistické zariadenia a pod.)
- tvorba a podpora rozvojových projektov zameraných na vznik nových pracovných príležitostí
- zavádzanie moderných technológií do existujúcej výroby a pre prácu „z domu“
- územná príprava pre vstup nových investícií (vlastnícke vzťahy, územný plán, podnikateľský plán a iné)
- úpravy a vysporiadanie vlastníckych vzťahov

#### Opatrenie 2.5. Zlepšiť stav životného prostredia

##### Aktivity (investície):

- skvalitnenie a úprava verejných priestranstiev (terénne úpravy, oplotenia, vstupy do obce, drobná architektúra a pod.),
- uplatňovanie krajinnoekologických princípov (zalesňovanie, ozeleňovanie, zatrávňovanie, ozdravenie sídelnej a krajinej zelene, pozemkové úpravy, rekultivácie a revitalizácie krajiny a parkov a pod.),
- rekonštrukcie a obnova zariadení odpadového hospodárstva (kanalizácia),
- obnova kultúrnych pamiatok a pamätihodností obce (využívaných najmä v cestovnom ruchu),
- budovanie a údržba prírodných cestičiek a chodníkov vrátane obnovy a údržby oddychových miest v prírode,
- zvyšovanie energetickej efektívnosti, zavádzanie vlastných zdrojov energie a využitie domácich surovín (malé vodné elektrárne, termálne pramene, solárna energia, spaľovne drevných štiepkov, veterné elektrárne a pod.),
- podpora ekosystémových služieb.

#### Ukazovatele (merateľné indikátory) špecifického cieľa 2:

- počet obnovených a nových stavieb, diel a úprav pre zvýšenie kvality prostredia (obnova verejných priestranstiev, objektov, technickej vybavenosti, zelených plôch, drobnej architektúry a uplatnenie vhodných prvkov architektúry do obnovy stavieb a do novostavieb)
- počet nových služieb na podporu cestovného ruchu
- počet merných jednotiek dĺžky zrekonštruovaných a obnovených inžinierskych sietí
- počet jednotiek dĺžky obnovených miestnych komunikácií
- počet ubytovaných hostí
- počet produktov CR
- počet podaných rozvojových/partnerských projektov
- počet vzniknutých podnikateľských a verejnospriemyselných partnerstiev
- počet nových/vytvorených pracovných miest podnikaním/podnikateľmi
- počet nových podnikateľských prevádzok
- počet realizovaných krajinnoekologických opatrení, ŽP



## Špecifický cieľ (priorita) č. 3

### Tvorba lepších podmienok pre rozvoj ľudského potenciálu

#### Podpora partnerstiev a iniciatív ako súčasť rozvoja sociálneho kapitálu v území

#### Zdôvodnenie:

*V súčasnosti je povedomie obyvateľstva obce vo vzťahu k miestu bydliska, životnému prostrediu a riešeniu vecí verejných neuspokojivé. Dôsledkom je aj nedostatočný vzťah ku kultúrnym a historickým hodnotám, slabé sebavedomie a angažovanosť hlavne na individuálnej úrovni. Vzťah občana a dopad jeho konania na rozvoj obce sa prejavuje každodenne a práve preto je dôležitá práca s verejnosťou, vytváranie možností pre stretnutia a vzdelávanie obyvateľstva predovšetkým v oblasti rozvoja podnikania, kvality poskytovaných služieb, miestneho rozvoja a environmentálnej problematiky.*

*V území sa nachádza množstvo ubytovacích zariadení so značným počtom hostí, ktoré ovplyvňujú kvalitu životného prostredia vytváraním odpadu, pohybom v prírodnom priestore a vzťahu k miestnym hodnotám. Pod vplyvom nedostatočnej ekonomickej schopnosti samosprávy obce jednostranne podporovať údržbu a tvorbu krajiny dochádza k jej zaťaženiu a narušeniu. K ohrozovaniu kvality života dochádza aj vplyvom ekonomických aktivít, čo vedie k potrebe obnovy hlavne zo strany prevádzkovateľov zariadení, vlastníkov pôdy a jej užívateľov. Aktivizáciou obyvateľstva, zvýšeným povedomím a vzťahom k prostrediu obce sa dosiahne pozitívny vplyv na zlepšení podmienok života občanov, čo sa odrazí aj na správaní turistu v prostredí obce a jej katastri.*

#### Opatrenia:

##### Opatrenie 3.1.

##### Aktivizovať občanov pre riešenie vecí verejných a pre rozvojové aktivity

#### Aktivity (investície):

- zlepšovanie kvality výchovno-vzdelávacieho procesu a modernizácia učebných metód (regionálna výchova, internátna športová škola, informatika a pod.),
- zvyšovanie miestneho povedomia a osvedy v oblasti identity, miestneho rozvoja, prehľbovanie duchovných hodnôt a kresťanských princípov,
- zlepšenie práce s mládežou a jej zapojenie do verejného života,
- realizácia vzdelávacích programov pre obyvateľstvo zameraných na zvyšovanie zamestnanosti a schopností pri realizácii rozvoja (podnikanie, informatika, internet a pod.),
- podpora vzniku nových verejnoprospešných iniciatív na podporu verejného života a rozvoja (občianske iniciatívy, kultúrne a športové kluby, zväzy, spolky apod.)
- organizovanie študijných ciest obyvateľov obce a osveta ( exkurzie, výstavy, výmena skúseností, získavanie informácií a pod.), podpora medzinárodných výmen.

##### Opatrenie 3.2. Osveta a zvýšenie povedomia občanov a podnikateľov v oblasti životného prostredia

#### Aktivity (investície):

- zvyšovanie environmentálneho povedomia a osvedy verejnosti (ekologická výchova, alternatívne zdroje energie a OZE, príroda, vzhľad a čistota obce, likvidácia odpadu a triedený zber v domácnostiach, vypaľovanie tráv, likvidácia odpadov v záhradách, údržba uličných fasád domov a oplotení a pod.)
- poskytovanie informácií o hodnotách obce a správaní sa vo voľnej prírode, pravidlá zaobchádzania s prírodnými druhmi, nakladanie s odpadmi a spôsoby vykurovania a výroby alternatívnej energie a iné),
- zavedenie ekologickej certifikácie služieb (v oblasti CR medzinárodných štandardov ETIS),
- podpora environmentálnych technológií (BAT), ekologických inovácií a ekosystémových služieb,

### Ukazovatele (merateľné indikátory) špecifického cieľa 3:

- počet nových vzdelávacích programov v predprimárnom a primárnom vzdelávaní,
- počet zapojených obyvateľov do verejného života a do rozhodovania o veciach verejných
- počet podnetov a návrhov pre rozvoj obce ako občianske iniciatívy
- počet novovzniknutých formalizovaných a neformalizovaných miestnych iniciatív a skupín
- počet uskutočnených študijných ciest
- počet environmentálnych programov

## Programová časť PHSR Obce Štrba na roky 2015 – 2023

Ekonomický rozvoj, hospodárstvo				
Oblasť	Čiastková vízia	Hlavné problémy	Strategický cieľ (väzba na existujúci programový rozpočet)*	Špecifické ciele/projekty
<b>Technická infraštruktúra – doprava a mobilita</b>	Obec Štrba - bezpečné miestne komunikácie, prepojenie na regionálnu sieť cyklotrás	<ul style="list-style-type: none"> <li>• systémové riešenie opráva udržiavanie miestnych komunikácií</li> <li>• nie je zabezpečený bezbariérový prístup po miestnych komunikáciách</li> <li>• zabezpečenie bezbariérového prístupu do verejných budov</li> </ul>	<p>Vytvoriť komplexné, kvalitné a bezpečné dopravné prepojenie obce s okolím pre všetkých obyvateľov s dôrazom na podporu VOD a nemotorovú dopravu</p> <p><b>PROGRAM Č. 7: KOMUNIKÁCIE</b></p> <p><b>PROGRAM Č. 3 : Interné služby</b></p> <p><b>PODPROGRAM 3.5: Prevádzka a údržba budov</b></p>	<p><b>Externé fondy</b></p> <p><b>Sieť cyklistických komunikácií a cyklotrás ako súčasť regionálnej siete</b></p> <p><b>Sieť bezpečných miestnych komunikácií</b> (cielené osvetlenie priechodov pre chodcov, bezbariérový prístup k verejným službám/budovám)</p> <p><b>Bezbariérová obec</b> (zlepšenie dostupnosti verejných budov)</p> <p><i>Projekty je možné financovať z IROP 2014-2020/PO 1 tzv. bezpečné projekty, PO 5</i></p> <p><i>Programu cezhraničnej spolupráce SK-PL 2014-2020</i></p>
<b>Cestovný ruch</b>	Obec Štrba	<ul style="list-style-type: none"> <li>• obec nedostatočne využíva potenciál NP,</li> <li>• dlhodobá absencia tvorby nových produktov a služieb podľa medzinárodných štandardov pre destinácie v chránených oblastiach,</li> <li>• nedostatok finančných</li> </ul>	<p>Vytvárať podmienky pre vznik nových služieb a produktov CR s využitím potenciálu obce</p> <p><b>PROGRAM 2: Propagácia a marketing</b></p> <p><b>PODPROGRAM 2.1: Podpora rozvoja Cestovného ruchu</b></p>	<p><b>ETIS – medzinárodná certifikácia</b> (zaradenie destinácie do skupiny medzinárodne certifikovaných EÚ destinácií, mobilná aplikácia )</p> <p>Rekonštrukcia pamätníka Smútiaca mať</p> <p><i>Projekt je možné financovať z OP Val,</i></p>

		prostriedkov na obnovu pamätihodnosti obce		<b>Program cezhraničnej spolupráce SK-PL 2014 – 2020 , PRV IROP/POS</b>
<b>Otvorená a efektívna samospráva</b>	Strategicky riadená obec využívajúce moderné IKT v službách poskytovaných občanom, podnikateľom a návštevníkom a	<ul style="list-style-type: none"> <li>nedostatočné využívanie moderných IKT v komunikácii s občanmi (elektronická otvorená komunikácia), podnikateľmi a návštevníkmi</li> <li>absencia niektorých strategických dokumentov</li> </ul>	<p>Vytvoriť optimálne podmienky pre strategické plánovanie a využívanie najmodernejších IKT na komunikáciu samosprávy s verejnosťou a nové elektronické služby podporujúce hospodársky rozvoj územia</p> <p><b>PROGRAM 1: Plánovanie, manažment a kontrola</b>  <b>PODPROGRAM 1.2: Strategické plánovanie a projekty</b></p>	<p><b>Spracovanie územného plánu</b> (spracovanie nového územno-plánovacieho dokumentu)</p> <p><b>Spracovanie strategických dokumentov</b> (spracovanie chýbajúcich strategických a koncepcných dokumentov)</p> <p><b>Miestna optická sieť</b> (vytvorenie podmienok pre všetky typy elektronických služieb samosprávy vrátane podpory elektronických médií a e-participácie obyvateľstva na spravovaní vecí verejných)</p> <p><i>Projekt je možné financovať z OP EVS</i></p> <p><b>OP Val</b></p>
<b>Sociálny rozvoj</b>				
<b>Oblasť</b>	<b>Čiastková vízia</b>	<b>Hlavné problémy</b>	<b>Strategický cieľ</b>	<b>Špecifické ciele/projekty</b>
<b>Sociálne služby a zdravotníctvo</b>	Obec poskytujúca občanom kvalitné služby sociálnej a zdravotnej starostlivosti	<ul style="list-style-type: none"> <li>neudržateľnosť kvalitných služieb poskytovania zdravotnej starostlivosti</li> </ul>	Zabezpečiť kvalitnú a dostupnú zdravotnú starostlivosť všetkým obyvateľom obce s prepojením na ostatné verejné služby	<b>Integrácia sociálnych služieb a služieb zdravotnej starostlivosti</b> (kombinované, viacúčelové a komplexné sociálne a zdravotnícke

				<p>služby, prepojenie na regionálnu sieť CIZS)</p> <p><b>Projekt je možné financovať z IROP 2014-2020/PO 2,</b></p> <p><b>OP LZ /PO4,</b></p> <p><b>PRV</b></p> <p><b>OP Val</b></p>
<b>Bezpečnosť</b>	Obec Štrba – bezpečná obec	<ul style="list-style-type: none"> <li>nedostatočne chránené verejné objekty</li> </ul>	<p><b>PROGRAM Č. 11 PROSTREDIE PRE ŽIVOT</b></p> <p><b>PODPROGRAM Č. 11.2 Verejné osvetlenie</b></p>	<p>Zvýšenie bezpečnosti realizáciou opatrení zabezpečenia verejných objektov vrátane ich osvetlenia a oplotenia</p>
<b>Šport a voľný čas</b>	Obec športu a aktivít v prírode	<ul style="list-style-type: none"> <li>nedostatok nových športovísk pre alternatívne a rozvíjajúce sa športy,</li> <li>nedostatočné využívanie existujúcej infraštruktúry pre voľnočasové aktivity obyvateľov a návštevníkov</li> </ul>	<p>Vytvoriť podmienky pre pobyt v prírode a športové aktivity pre všetky vekové skupiny obyvateľov</p> <p>PROGRAM Č. 9: ŠPORT PODPROGRAM Č.9.3: Športový areál (nie len Štrba)</p>	<p><b>Obec v pohybe (</b> Športový štadión a dobudovanie siete a podpora dostupných možností pre šport-vrátane dobudovania cyklistickej infraštruktúry, , podpora športových klubov a organizácii v meste)</p> <p><b>Projekt je možné financovať z Programu cezhraničnej spolupráce SK-PL 2014 -2020, PRV, čiastočne IROP/PO1</b></p> <p><b>Iné dotačné zdroje (MŠV SR)</b></p>
<b>Environmentálny rozvoj</b>				
<b>Oblasť</b>	<b>Čiastková vízia</b>	<b>Hlavné problémy</b>	<b>Strategický cieľ</b>	<b>Špecifické ciele/projekty</b>
<b>Energetická efektívnosť, adaptácia na zmenu klímy</b>	Energeticky efektívna obec využívajúca obnoviteľné zdroje energie	<ul style="list-style-type: none"> <li>absencia využívania obnoviteľných a alternatívnych energetických</li> </ul>	<p>Zlepšiť energetickú efektívnosť verejných budov</p> <p><b>Program 3 : Interné služby</b> <b>PODPROGRAM 3.5:</b></p>	<p><b>Zvýšenie energetickej efektívnosti budov (rekonštrukcia a modernizácia kotolní v obecných budovách)</b></p>

		zdrojov <ul style="list-style-type: none"> <li>vysoká energetická náročnosť verejných budov</li> </ul>	<b>Prevádzka a údržba budov</b> <b>ATRAKTÍVNE A ZDRAVÉ PROSTREDIE PRE ŽIVOT, PRÁCU A ODDYCH OBYVATEĽOV</b> <b>Obce</b>  <b>PODPROGRAM 6.2: Ochrana životného prostredia</b>	<i>Projekt je možné financovať z OP KŽP, IROP 2014-2020/PO 4 PRV</i>
<b>Adaptácia obce na zmenu klímy</b>	Obec adaptujúca sa na zmenu klímy	<ul style="list-style-type: none"> <li>revitalizácia verejných priestorov so štandardným podielom zelene</li> </ul>	Realizovať mitigačné a adaptačné opatrenia zmeny klímy prostredníctvom revitalizácie vnútroblokov  <b>Program 11 Prostredie pre život</b> <b>PODPROGRAM 11.1: Verejná zeleň</b>	Súbor opatrení priestorov na sídliskách (Tatranská Štrba, - sídlisko Lieskovec), podpora vytvárania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry napr. športoviská, lavičky a oddychové miesta )  <i>Projekt je možné financovať z IROP 2014-2020/PO 4, PRV a IROP/PO 5</i>  <b>Program obnovy dediny</b>

- Programový rozpočet obce 2015-2017

#### Poznámka:

Vybrané projekty v oblasti dopravy, sociálnych služieb, vzdelávania a mestskej zelene je možné zaradiť do indikatívneho zoznamu projektových návrhov Regionálnej integrovanej územnej stratégie Prešovského kraja na roky 2014 – 2020. Zoznam predložených projektov v samostatnej prílohe.

Vybrané projekty sa môžu po dohode na úrovni územných samospráv realizovať ako tzv. integrované projekty a integrované balíčky, čo môže znížiť investície obce na spolufinancovanie, prípravnú fázu - projektová príprava, vysporiadanie vlastníckych vzťahov a pod. Jedným z vhodných projektov je dobudovanie siete cyklistických trás, podpora vzniku CIZS a integrácia služieb sociálnej starostlivosti a zdravotnej starostlivosti.

## REALIZAČNÁ ČASŤ

Realizačná časť obsahuje postup inštitucionálneho a organizačného zabezpečenia realizácie PHSR obce Štrba na roky 2015- 2023, systém monitorovania a hodnotenia plnenia PHSR na základe stanovených merateľných ukazovateľov, vecný a časový harmonogram realizácie PHSR formou akčných plánov.

### **Inštitucionálne a organizačné zabezpečenie realizácie PHSR obce Štrba**

Inštitucionálne a organizačné zabezpečenie realizácie PHSR obce Štrba bude pozostávať z prípravy a vykonávania navrhnutých aktivít a projektov. Zoznam kľúčových aktivít a projektov bude uvedený v akčnom pláne, ktorý sa bude každoročne aktualizovať a bude podkladom pre tvorbu programového rozpočtu samosprávneho kraja.

Medzi hlavné úlohy riadiaci tím bude patriť:

- realizovať projekty, ktoré prinesú pre územie obce Štrba želaný efekt a budú dlhodobo udržateľné,
- každoročne pripraviť a prerokovať informatívnu správu o realizácii PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2013 v Zastupiteľstve,
- vyčleniť z rozpočtu obce finančné prostriedky potrebné na realizáciu navrhnutých opatrení resp. aktivít, projektov,
- podporovať spoluprácu medzi hlavnými aktérmi rozvoja územia a koordinovať ich aktivity,
- umožniť prípravu spoločných projektov a iniciatív,
- v prípade potreby vytvárať podporné/pracovné skupiny pre jednotlivé oblasti rozvoja územia,
- pravidelne monitorovať realizáciu opatrení a aktivít a vyhodnocovať plnenie akčného plánu na základe stanovených merateľných ukazovateľov (výstupu a výsledku).

Vzhľadom k úzkej prepojenosti PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2023 s PHSR ( vrátane okolitých miest a obcí ) a Regionálnej integrovanej územnej stratégie Prešovského kraja ako dvoch najvýznamnejších dokumentov viažucich sa priamo na rozvoj územia a územnej súdržnosti bude v procese realizácie PHSR obce Štrba potrebné procesy a aktivity koordinovať aj v širšom území (budovanie Integrovaného dopravného systému a pod.)

### **Komunikačná stratégia**

Verejnosť bude o realizácii PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2023 informovaná, a to najmä prostredníctvom webovej stránky (plné znenie plne znenie strategických dokumentov, správy o monitorovaní a hodnotení, prehľad aktuálnych dokumentov na miestnej úrovni príp. iných dôležitých koncepčných dokumentov a štúdií), obce /miestnych médií – miestna televízia a Štrbské noviny.

Každý rok sa uskutoční stretnutie pracovnej skupiny pre monitorovanie a hodnotenie PHSR a bude sa realizovať verejné on-line pripomienkovanie akčného plánu.

## **System monitorovania a hodnotenia**

Cieľom monitorovania a hodnotenia je vypracovať a zverejniť komplexnú informáciu o tom, ako sa plnia navrhnuté opatrenia PHSR. Monitorovanie a hodnotenie dokumentu sa bude realizovať raz ročne v súlade s platnou legislatívou k 30. marcu. Výstupom procesu bude správa o monitorovaní a správa o hodnotení, s ktorou budú oboznámení poslanci miestneho zastupiteľstva vedúci pracovníci Úradu a verejnosť a po schválení bude správa zaslaná VÚC.

Počas celého procesu realizácie PHSR bude pôsobiť pracovná skupina pre monitorovanie a hodnotenie pod vedením určeného pracovníka Úradu. Jej členmi budú poslanci, zástupcovia socio-ekonomických partnerov a verejnosti. Stretnutie pracovnej skupiny pre monitorovanie a hodnotenie PHSR obce Štrba sa uskutoční minimálne raz ročne v druhom polroku každého kalendárneho roka, aby bolo možné správu o monitorovaní a hodnotení v zákonom stanovenej lehote predložiť VÚC PSK, odboru regionálneho rozvoja.

Monitorovanie poskytne informácie o realizácii čiastkových aktivít, projektov a opatrení. Súčasťou monitorovania je aj zber dát pre výpočet merateľných ukazovateľov. Monitorovanie slúži ako podklad pre hodnotenie PHSR, prípravu akčného plánu.

Hodnotenie PHSR poskytne informácie o vplyve realizovaných opatrení na územie, prípadne na informácie o možných rizikách, neplnenia konkrétnych opatrení/aktivít. Hodnotenie je podkladom pre aktualizáciu dokumentu PHSR vzhľadom na možné zmeny v externom a internom prostredí, príp. identifikované riziká. Hodnotenie PHSR sa uskutoční na začiatku spracovania (ex-ante), uprostred obdobia realizácie (priebežne) a po skončení platnosti dokumentu (ex-post).

Mimoriadne hodnotenie PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2023 je možné realizovať na základe rozhodnutia kompetentných orgánov, a to najmä v prípade novej spoločenskej situácie, rizika alebo odklonu od stanovených cieľov identifikovaných v monitorovacej správe za predchádzajúci rok.

PSK je podľa § 12 zákona č. 539/2008 Z.z. v platnom znení o podpore regionálneho rozvoja v platnom znení a jeho novely Zákona č. 309/2014 povinné každoročne do 30. júna zaslať MDVRR SR spracované na základe hodnotenia plnenia PHSR jednotlivých obcí a obce sú povinné do 30.marca zaslať hodnotenie .

### **Tabuľka - Plán monitorovania a hodnotenia PHSR**

<b>Typ monitorovania a hodnotenia</b>	<b>Termín</b>
Monitorovanie plnenia PHSR k 31.12.	1.1-28.2. /každoročne
Ex-ante hodnotenie PHSR 2015-2023	1.5.-30.9.2015
Priebežné hodnotenie PHSR 2015-2023	v roku 2017-2018
Ex-post hodnotenie PHSR 2015-2023	v roku 2022
Mimoriadne hodnotenie PHSR 2015-2023 (celku alebo časti dokumentu)	podľa potreby



Pre účely hodnotenia PHSR budú monitorované projekty, ktoré spĺňajú nasledovné minimálne kritériá:

1. projekt predstavuje buď 10 % \* bežných výdavkov z rozpočtu obce,
2. projekt predstavuje kapitálový výdavok obce financovaný z rozpočtu,
3. projekt predstavuje spracovaný ucelený strategický dokument (PD, štúdia, koncepcia, stratégia),
4. projekt je financovaný z externých zdrojov (EŠIF, komunitárne programy EÚ, iné...),
5. projekt je financovaný zo súkromných zdrojov slúžiaci minimálne 10 % obyvateľom obce,
6. projekt schválený zastupiteľstvom ( realizovaný v súlade so schváleným VZN, uznesenia o spolupráci s obcami, súkromným sektorom...),
7. projekt ktorý spĺňa parameter výberu, avšak nebol realizovaný z dôvodu možností obce (nedostatok finančných zdrojov, nevysporiadané majetkovo-právne vzťahy, vysoký stupeň ochrany prírody, neúspešnosti projektu v grantovej / dotačnej schéme...).

Súbor monitorovacích ukazovateľov výstupov a výsledku je uvedený v samostatnej prílohe.

Realizačná časť PHSR sa každoročne aktualizuje prostredníctvom Akčného plánu na obdobie n+2 k 30. 6. daného roka a predkladá na schválenie vedeniu mesta (v samostatnej prílohe).

## FINANČNÁ ČASŤ aktualizovaného Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Štrba na roky 2015 – 2020

### **Analýza finančných potrieb**

Najväčšia potreba financovania investičných projektov obce v posledných rokoch je stále v oblasti technickej infraštruktúry, miestnych komunikácií, kde ide o veľké a väčšie a teda investične náročnejšie projekty, nasledovali projekty v oblasti sociálnej infraštruktúry – rekonštrukcie vzdelávacej a sociálnej infraštruktúry.

Možnosti a zdroje financovania finančných potrieb (v súvislosti s realizáciou PHSR obce Štrba na roky 2015 -2023)

a) v rámci nástrojov Kohéznej politiky EŠIF:

V súlade so stanovenými tematickými cieľmi Stratégie Európa 2020, Partnerskou dohodou a cieľmi jednotlivých operačných projektov budú finančné prostriedky EÚ v rokoch 2014 – 2020 smerované najmä:

- do podpory integrovanej, udržateľnej a ekologickej dopravy s dôrazom na verejnú osobnú dopravu a nemotorovú dopravu, dobudovanie významných úsekov ciest s napojením na nadradenú infraštruktúru,
- do podpory nízkouhlíkovej ekonomiky, zelených služieb a adaptačných opatrení zmeny klímy,
- do podpory efektívnych a kvalitných verejných služieb,
- do podpory inkluzívneho rastu,
- do podpory inovácií v oblasti zelenej ekonomiky a striebornej ekonomiky.

V tabuľkách č. 1 – 3 sú uvedené alokácie podľa jednotlivých scenárov a v rámci všetkých schválených OP v zmysle partnerskej dohody.

**Tabuľka 1: Výpočet alokácie v rámci EŠIF (Partnerská dohoda) podľa pesimistického variantu (rámec alokácie pre obec Štrba)**

Názov programu	EŠIF	Celkom (EUR)	Z toho menej rozvinuté regióny	Z toho PSK
OP Val	EFRR	2 226 776 537	2 185 172 582	159 105 103
OP II	KF	2 307 139 166	N/A	167 985 640
OP II	EFRR	1 659 506 207	1 659 506 207	120 830 688
NPE	NPE/KF	743 000 000	N/A	54 098 743
OP ĽZ	EFRR	243 662 462	234 890 613	17 102 692
OP ĽZ	ESF	1 889 145 796	1 830 582 276	133 286 947
OP ĽZ	IZM	72 175 259	N/A	5 255 169
OP KŽP	KF	1 861 112 261	N/A	171 509 873
OP KŽP	EFRR	1 276 787 849	1 230 823 486	89 617 790
IROP	EFRR	1 754 490 415	1 691 328 760	123 147 727
OP EVS	ESF	278 449 284	269 817 356	20 274 235
OP TP	EFRR	159 071 912	0	360 000
OP RH	ENRF	15 785 000	N/A	11 493 289
PRV*	EPFRV	1 545 272 844	N/A	67 531 689
<b>Celkom</b>		<b>15329374992</b>	<b>14 777 517 492</b>	<b>1 141 599 585</b>

Zdroj: vlastné spracovanie

**Tabuľka 2: Výpočet alokácie v rámci EŠIF (Partnerská dohoda) podľa optimistického variantu (Ráмец pre obec Štrba)**

Názov programu	EŠIF	Celkom (EUR)	Z toho menej rozvinuté regióny	Z toho obec Štrba
OP Val	EFRR	2 226 776 537	2 185 172 582	60 000
OP II	KF	2 307 139 166	N/A	0
OP II	EFRR	1 659 506 207	1 659 506 207	0
NPE	NPE/KF	743 000 000	N/A	0
OP ĽZ	EFRR	243 662 462	234 890 613	0
OP ĽZ	ESF	1 889 145 796	1 830 582 276	
OP ĽZ	IZM	72 175 259	N/A	0
OP KŽP	KF	1 861 112 261	N/A	
OP KŽP	EFRR	1 276 787 849	1 230 823 486	
IROP	EFRR	1 754 490 415	1 691 328 760	
OP EVS	ESF	278 449 284	269 817 356	100 000
OP TP	EFRR	159 071 912	0	0
OP RH	ENRF	15 785 000	N/A	0
PRV*	EPFRV	1 545 272 844	N/A	
<b>Celkom</b>		<b>15329374992</b>	<b>14 777 517 492</b>	

Zdroj: vlastné spracovanie

**Tabuľka3 : Výpočet alokácie v rámci EŠIF (Partnerská dohoda) podľa realistického variantu (čerpanie do roku 2022)**

Názov programu	EŠIF	Celkom (EUR)	Z toho menej rozvinuté regióny	Z toho obec Štrba
OP VaI	EFRR	2 226 776 537	2 185 172 582	30 000
OP II	KF	2 307 139 166	N/A	0
OP II	EFRR	1 659 506 207	1 659 506 207	0
NPE	NPE/KF	743 000 000	N/A	0
OP ĽZ	EFRR	243 662 462	234 890 613	0
OP ĽZ	ESF	1 889 145 796	1 830 582 276	
OP ĽZ	IZM	72 175 259	N/A	0
OP KŽP	KF	1 861 112 261	N/A	
OP KŽP	EFRR	1 276 787 849	1 230 823 486	
IROP	EFRR	1 754 490 415	1 691 328 760	
OP EVS	ESF	278 449 284	269 817 356	50 000
OP TP	EFRR	159 071 912	0	0
OP RH	ENRF	15 785 000	N/A	0
PRV*	EPFRV	1 545 272 844	N/A	
<b>Celkom</b>		<b>15329374992</b>	<b>14 777 517 492</b>	

Zdroj: vlastné spracovanie

Výpočet alokácie pre jednotlivé scenáre vychádza zo základného prepočtu alokovanej sumy celkom na počet obyvateľov kraja k 31. 12. 2013, v pesimistickom scenári je alokácia znížená na 60% čerpanie pri 100% schválených finančných prostriedkov, pri optimistickom scenári čerpanie 100% pri 100% schválených a v realistickom scenári očakávané 80% čerpanie pri 100% schválených za predpokladu, že pripravenosť projektov bude tiež na úrovni 80% z optimistického scenára. Z tohto prepočtu sa v rámci alokácie RIÚS PK alokujú finančné prostriedky na tzv. bezpečné resp. oprávnené projekty v rámci IROP.

V rámci programov Európskej územiaj spolupráce najvyšší dopad na územie mesta majú projekty cezhraničnej spolupráce Interreg VA Slovensko – Poľsko, projekty medziregionálnej spolupráce (napr. Central Europe), veľmi nízky je podiel z iných programov EÚ (komunitárne programy s výnimkou programu ERASMUS+).

**Výpočet indikatívnej alokácie pre obec Štrba z OP Interreg VA PL/SK bude realizovaný po dokumentov OP.**

Prepojenie OP a iných programov EÚ na ciele PHSR obce Štrba na 2015 – 2023 vrátane RIÚS je uvedené v Programovej časti PHSR.

V tabuľkách č. 4 – 5 je uvedený výpočet alokácií na jednotlivé špecifické ciele v rámci schválenej Regionálnej integrovanej stratégie Prešovského kraja v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu a v tabuľke č. 6 je možné čerpanie v rámci IROP premietnuté vo forme spolufinancovania a nákladov na prípravu investičných projektov.

Spracované tabuľky vychádzajú z navrhovaných/plánovaných investičných a neinvestičných projektov v Programovej časti dokumentu.

## Finančný plán

Tabuľka 4: Indikatívny časový plán čerpania finančných prostriedkov RIÚS PSK /IÚS MFO mesta Prešov

Špecifický cieľ	ROK							
	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	Spolu
<b>Špecifický cieľ 1.1:</b> Zlepšenie dostupnosti k cestnej infraštruktúre TEN-T a cestám I. triedy	0,00	100 000	16 057 190	12 000 000	6 000 000	1 000 000	1 000 000	36 057 190
<b>Špecifický cieľ 1.2.2:</b> Zvyšovanie atraktivity a konkurencieschopnosti verejnej osobnej dopravy	0,00	100 000	2 210 965	4 000 000	3 000 000	500 000	500 000	10 210 965
<b>Špecifický cieľ 1.2.1:</b> Zvyšovanie atraktivity a prepravnej kapacity nemotorovej dopravy (predovšetkým cyklistickej dopravy) na celkovom počte prepravených osôb	0,00	0	2 210 965	4 000 000	3 000 000	500 000	500 000	10 210 965
<b>Špecifický cieľ 2.1.1:</b> Podporiť prechod poskytovania sociálnych služieb a zabezpečenia výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zariadení PK z inštitucionálnej formy na komunitnú a podporiť rozvoj služieb starostlivosti o dieťa do troch veku na komunitnej úrovni	0,00	0	5 989 272	7 000 000	10 000 000	7 000 000	3 000 000	32 989 272
<b>Špecifický cieľ 2.1.2:</b> Modernizovať zdravotnícku infraštruktúru za účelom integrácie primárnej zdravotnej starostlivosti	0,00	0	2 300 000	10 083 900	5 000 000	4 000 000	1 000 000	22 383 900
<b>Špecifický cieľ 2.2.1:</b> Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí materských škôl	0,00	0	5 641 266	4 000 000	2 000 000	500 000	500 000	12 641 266
<b>Špecifický cieľ 2.2.2:</b> Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov základných škôl	0,00	0	1 854 587	3 000 000	2 000 000	500 000	500 000	7 854 587
<b>Špecifický cieľ 2.2.3:</b> Zvýšenie počtu žiakov stredných odborných škôl na praktickom vyučovaní	0,00	0	4 138 258	4 000 000	3 000 000	2 500 000	500 000	14 138 258
<b>Špecifický cieľ 3.1:</b> Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle	0,00	0	800 000	1 000 000	14 000 000	1 500 000	500 000	17 800 000

prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií PK a mesta Prešov								
<b>Špecifický cieľ 4.2.1:</b> Zvýšenie podielu obyvateľstva so zlepšeným zásobovaním pitnou vodou a odvádzanie a čistenie odpadových vôd verejnou kanalizáciou bez negatívnych dopadov na životné prostredie	0,00	0	3 705 600	10 000 000	10 000 000	3 000 000	0	26 705 600
<b>Špecifický cieľ 4.3.1:</b> Zlepšenie environmentálnych aspektov v mestách a mestských oblastiach prostredníctvom budovania prvkov zelenej infraštruktúry a adaptáciou urbanizovaného prostredia na zmeny klímy ako aj zavádzaním systémových prvkov znižovania znečistenia ovzdušia a hluku	0,00	0	1 283 669	2 000 000	2 500 000	500 000	0	6 283 669
<b>Spolu</b>	0,00	200 000	45 146 772	61 083 900	60 500 000	21 500 000	8 000 000	197 275 672



Tabuľka 5: Indikatívny časový plán čerpania finančných prostriedkov obce Štrba z RIÚS PSK /IÚS MFO mesta Prešov

Špecifický cieľ	ROK							
	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	Spolu
Špecifický cieľ 1.1: Zlepšenie dostupnosti k cestnej infraštruktúre TEN-T a cestám I. triedy	0,00	0,00	0,00	ŠC 1.1.*	0,00	0,00	0,00	ŠC 1.1.*
Špecifický cieľ 1.2.1: Zvyšovanie atraktivity a konkurencieschopnosti verejnej osobnej dopravy	0,00	0,00	0,00	0,00	200 000	0,00	0,00	200 000
Špecifický cieľ 1.2.2: Zvyšovanie atraktivity a prepravnej kapacity nemotorovej dopravy (predovšetkým cyklistickej dopravy) na celkovom počte prepravených osôb	0,00	0,00	0,00	2 500 000	2 500 000	0,00	0,00	5 000 000
Špecifický cieľ 2.1.1: Podporiť prechod poskytovania sociálnych služieb a zabezpečenia výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zariadení PK z inštitucionálnej formy na komunitnú a podporiť rozvoj služieb starostlivosti o dieťa do troch veku na komunitnej úrovni	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Špecifický cieľ 2.1.2: Modernizovať zdravotnícku infraštruktúru za účelom integrácie primárnej zdravotnej starostlivosti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Špecifický cieľ 2.2.1: Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí materských škôl	0,00	0,00	1 200 000	0,00	0,00	0,00	0,00	1 200 000
Špecifický cieľ 2.2.2: Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov základných škôl	0,00	0,00	60 000	0,00	0,00	0,00	0,00	60 000
Špecifický cieľ 2.2.3: Zvýšenie počtu žiakov stredných odborných škôl na praktickom vyučovaní	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Špecifický cieľ 3.1: Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií PK a mesta Prešov	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Špecifický cieľ 4.2.1: Zvýšenie podielu obyvateľstva so zlepšeným zásobovaním pitnou vodou a odvádzanie a čistenie odpadových vôd	0,00	0,00	110 000	210 000	0,00	0,00	0,00	330 000





verejnou kanalizáciou bez negatívnych dopadov na životné prostredie								
<b>Špecifický cieľ 4.3.1:</b> Zlepšenie environmentálnych aspektov v mestách a mestských oblastiach prostredníctvom budovania prvkov zelenej infraštruktúry a adaptáciou urbanizovaného prostredia na zmeny klímy ako aj zavádzaním systémových prvkov znižovania znečistenia ovzdušia a hluku	0,00	0,00	0,00	0,00	300 000	0,00	0,00	300 000
<b>Spolu</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>	<b>1 310 000</b>	<b>2 710 000</b>	<b>2 700 000</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>	<b>6 720 000</b>

Zdroj: Vlastné spracovanie, odhad na základe projektov uvedených v Prílohe 2

(\*závisí od iniciatívy poskytovateľov primárnej zdravotnej starostlivosti)

**Tabuľka č. 6: Indikatívny finančný plán – finančné zdroje celkom**

Zdroj finančných prostriedkov	ROK							
	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	Spolu
OP IROP (bez CLLD)	0,00	0,00	1 310 000	2 710 000	2 700 000	0,00	0,00	6 720 000
Iné OP/EŠIF	0,00	0,00	1 000 000	0,00	0,00	0,00	0,00	1 000 000
Iné zdroje (Program cezhraničnej spolupráce )	0,00	0,00	N	N	N	N	N	N
Vlastné zdroje (spolufinancovanie, príprava projektov bez projektovej dokumentácie)	0,00	0,00	150 000	160 000	135 000	0,00	0,00	445 000
<b>Spolu</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>	<b>2 460 000</b>	<b>2 860 000</b>	<b>2 835 000</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>	<b>8 165 000</b>

N – nie je k dispozícii údaj



b) iné zdroje :

Okrem vlastných zdrojov obce , finančných prostriedkov EÚ (EŠIF, komunitárne programy, programy územnej spolupráce atď.) je možné projekty a aktivity v rámci PHSR obce Štrba na roky 2015 – 2023 financovať aj z ďalších návratných a nenávratných finančných zdrojov – dotácie, granty, úvery komerčných bánk , úvery EIB určené samosprávam, štátne fondy a pod.